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Causes of Displacement

Decision making factors

South Sudan Displacement CrisisBor - IDP Intentions Assessment
Bor South County, Jonglei State, South Sudan

IDP pre-displacement locations and areas of desired return 31.60 E,  6.18 N

Social cohesion
Perceived ease of coexistence with host 
community in first selected return location

November 2015

For more information on this profile please contact: 
REACH Initiative, southsudan@reach-initiative.org

Humanitarian Aid
and Civil Protection

Top reported activities to contribute to peace in 
preferred first return location

Peace factors

These findings are based on primary data 
collected by REACH, between 30th October and 
5th November 2015.
REACH staff interviewed IDPs in Bor to 
understand where they have come from, where 
they would go if they were able to leave, and what 
push and pull factors inform their decisions.
A random sample of 284 households were 
interviewed, providing a representative sample of 
the roughly 1,080 dwelling units with a confidence 
of 95% and a margin of error of 5% at site level. 

Methodology

Very easy   51%

Easy   30%

Difficult    7%

Very difficult  10%

Impossible    2%

51+30+7+10+2

Three main factors that will allow IDPs to live 
peacefully with those who harmed them

Reported activities that would enable IDPs to 
live peacefully with other communities

Peace agreement

IDPs reported being aware of the 
peace agreement signed between 
the SPLA and the SPLA-IO

IDPs aware of the peace agreement 
said it would have an influence on 
their decision to leave the PoC

IDPs influenced by the peace 
agreement said that it is a strong 
incentive to move out of the PoC

52%

66%

70%

0+45+0+30+0+14

76+9 89+5 88+442+24 35+32 36+3030+29 36+21 29+27
0+87+0+45+0+36

First reason
Official ceremony 45 %

Second reason
Monetary compensation 30 %

Third reason
In-kind compensation 14 %

1st reason
Site is secure 76%

Food distribution   9%

2nd reason
Food distribution 42%

Health services 24%

3rd reason
Food distribution 30%

Health services 29%

1st reason
Location is secure 89%

Join the family   5%

2nd reason
Food distribution 35%

Health services 32%

3rd reason
Food distribution 36%

Health services 26%

1st reason
Lack of security 88%

Lack of food   4%

2nd reason
Lack of food 36%

Lack of health services 30%

3rd reason
Lack of food 29%

Lack of health services 27%

1st reason
Access to security 87 %

2nd reason
Access to food 45 %

3rd reason
Access to health services 36 %

1st 2nd 3rd 
Official ceremony 64% 15% 7%

Peace agreement 23% 33% 27%

Traditional ceremony 7% 22% 21%

In-kind exchange 3% 16% 18%

Monetary exchange 1% 13% 7%

Inter-tribe marriages 1% 1% 16%

CCCM CLUSTER
SUPPORTING DISPLACED COMMUNITIES

Primary reported reasons for 
leaving pre-crisis homes

Primary reasons for selecting current 
displacement site

Lack of 
security 99%

Lack of education 
services 1 %99+1+z

Top three factors for still living in current 
displacement site

Top three factors in preferred first return 
location that would enable return

Top three factors in preferred first return 
location that would prevent return

Traditional ceremony  29 %

Official ceremony  27 %

Monetary compensation  22 %

In-kind compensation  17 %

Other    5 %

Meaning of security

Peaceful environment
IDPs said that the perception 
of peaceful environment in 
their preferred first return 
location would be a strong 
incentive to move out of the 
PoC

IDPs who mentioned security 
as a preventative factor define 
security as “The absence of 
fighting” in their preferred 
first return location

61%

89%


